

SUSCRIPCIONES
PALMA—Un mes. . . . 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses . . . 3'75

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

TOLLE, ET LEGE.

(CONTINUACIÓN)

En estos incidentes se mezcla una historia muy graciosa. A un partidario sincero y convencido de Miss Diana, abordó (!!) una persona que deseaba dirigirse á ella, y le preguntó dónde residía. El interpelado contestó que en Boston. Preguntó de nuevo el interpelante por la calle y el número, y el interpelado dijo que le estaba prohibido revelarlo, pero que se dirigiera á las oficinas del periódico de Miss Diana Vaughan con su carta, pues el director del periódico se la remitiría sin abrir á Diana. (Ah! si llega á abrir á la buena Señorita! Abierta, y en canal, la Sintaxis ¿a qué más aberturas?)

Desde el Havre á América hay 1500 leguas, y por tanto, en 15 días no podía venir contestación, y sin embargo á las sesenta y dos horas (*sixante-douze heures*, dice el artículo de donde habéis copiado) tuvo contestación el comunicante.

En este punto las cosas, han llegado hasta el extremo de suponer que Diana Vaughan estaba en un convento....

«Quiere saberse qué valor tiene este dato? Las cartas de la Srta. Vaughan llegan á nuestro poder á los dos ó tres días después de la fecha en que han sido escritas. Ese Señor es un simple farsante.» (Can. Mustel, *Revue cathol. de Coutances*, 6 de Nov. de 1896).

«Ya hicimos notar que, durante varios meses, sostuvimos correspondencia, como aún la sostenemos, con la señorita Diana Vaughan; que el cambio de nuestras cartas se efectuaba á vuelta de correo, y que las respuestas á las preguntas hechas eran inmediatas; circunstancia importante que excluía evidentemente todo asomo de reexpedición de nuestros escritos á otra persona, la cual, á su vez, haya debido y deba transmitir indirectamente dichas respuestas, cosa que hubiera ocasionado un retroceso en sus transmisiones.» (De la Rive, *La France chrétienne*, 11 de Octubre de 1896).

«Si el Sr. Eugenio Veuillot se hubiese tomado el trabajo de informarse, ya por sí mismo ya dirigiéndose á personas que han leído realmente los escritos (tanto públicos como privados) de la Srta. Vaughan, no habría cometido esa equivocación monumental: «...abandonando el cariñoso convento, de sólo Taxil conocido, en donde gozaba amplia libertad para escribir.»

«¿Quién ha dicho jamás que Diana Vaughan esté actualmente en un monasterio? «Es perfectamente lícito no conocer ni aun la primera palabra de lo que se ha convenido en llamar el asunto Vaughan; pero los que no saben nada del mismo, acaso obrarían mejor no habiendo poco ni mucho de él.» (Tardivel, artículo *Quelques adversaires*, reproducido por la *Revue Mensuelle*, de París, n.º de Diciembre de 1896, llegado á Palma el día 24 de Enero de 1897).

Léanse las páginas 80, 83 y 95, de las *Mémoires d'une ex-palladiste* (que es imposible reproducir aquí, por su mucha extensión) y se verá la historia del *Hymne à Jeanne d'Arc*, compuesto en Agosto de 1895; historia ignorada por el anti-sintáctico articulista.

Y á otras personas, singularmente á ciertos Profesores y alumnos de un Establecimiento docente de Palma. Dése una vuelta por aquí el articulista, y se la haremos oír. Y si no quiere venir, lea el artículo *La Marseillaise catholique* en la *Revue Mensuelle* (Octubre de 1895, págs. 626 á 628), y sabrá el juicio que en Roma se hizo del *Himno*, el papel que desempeñó en la fiesta de 29 de Septiembre de aquel año, dada por el Comité Central Directivo de la Unión Antimasonónica de Italia, y la ingeniosa adaptación de la música de Vaughan al *Laudate Dominum*, hecha por el Maestro de capilla de Nuestra Señora de las Victorias.

«Incluso el *Himno à Juana de Arco*? Hubiera dicho «esto» el articulista, y no «eso», y habría dicho la verdad. «Para afirmar que Diana Vaughan no existe y que León Taxil es un impostor, los periodistas católicos no disponen de otra cosa que de las negaciones absolutamente interesadas de Findel, elevado masón alemán, y las fantasías de la *Revue maçonnique*, de París... Que no se niegue esto. Con nuestros propios ojos hemos visto, en el famoso artículo de 13 de Octubre de la *Kölnische Volkszeitung* (*Gaceta popular de Colonia*), artículo que ha sido el punto de partida de esta campaña de los periódicos franceses; con nuestros propios ojos, repetimos, hemos visto que el autor de ese artículo se apoyaba decididamente en la *Revue maçonnique* para decir que la Sra. de León Taxil es Diana Vaughan!

«No tienen más pieza verdaderamente seria que una carta de Monseñor el Obispo de Edimburgo, á la cual ha prometido responder la Srta. Vaughan, y que, por otra parte, ningún embarazo causa á los que han estudiado todo este asunto.» (Tardivel, artículo *Quelques Adversaires*, ya citado).

(El diario que repetidas veces se ensañó con D. Mariano Tirado y Rojas, acusándole de masón, á pesar de las continuas retractaciones de este escritor antimasonónico).

«No tienen más pieza verdaderamente seria que una carta de Monseñor el Obispo de Edimburgo, á la cual ha prometido responder la Srta. Vaughan, y que, por otra parte, ningún embarazo causa á los que han estudiado todo este asunto.» (Tardivel, artículo *Quelques Adversaires*, ya citado).

(De *La Unión Católica*).

... que, bajo la inspiración de los ángeles y Juana de Arco, había compuesto la letra y la música de una Marsellesa católica....

... que había producido admiración en el capellán y en la superioridad.

Hasé descubierto que todo eso son mentiras...

... y Taxil un impostor.

Hasé descubierto que todo eso son mentiras...

... y Taxil un impostor.

Hasé descubierto que todo eso son mentiras...

... y Taxil un impostor.

Hasé descubierto que todo eso son mentiras...

... y Taxil un impostor.

Hasé descubierto que todo eso son mentiras...

... y Taxil un impostor.

Hasé descubierto que todo eso son mentiras...

... y Taxil un impostor.

Hasé descubierto que todo eso son mentiras...

... y Taxil un impostor.

Hasé descubierto que todo eso son mentiras...

... y Taxil un impostor.

Hasé descubierto que todo eso son mentiras...

... y Taxil un impostor.

Hasé descubierto que todo eso son mentiras...

... y Taxil un impostor.

mont, habríais de sufrir los odios, insultos y dicterios de muchos de vuestros compatriotas; aun cuando el antisemitismo del autor de *La France Juive* sea opuesto al del Angélico Doctor Santo Tomás de Aquino, como lo viene probando en la *Revue Neoscholastique* de Lovaina el sabio Simón Deplonge.

Me había convencido (leyendo los libros de Margiotta, Mons. Meurin, Hacks, Doinel y Vaughan, y los artículos de *La Civiltà Cattolica*, *La France-maçonnique démasquée*, *la Revue Mensuelle* y *L'Anti-maçon*) de que conocíais bien la Masonería vulgar; pero juzgaba que acerca de la Alta-Masonería, acerca del Rito Paládico, sólo habíais tenido felices intuiciones, que necesitaban ser confirmadas por autores más iniciados que vos en los últimos secretos de la secta.

Pensaba, con un ilustre especialista en estas materias, que por la impetuosidad de vuestro carácter y la índole de vuestros escritos, vuestra obra era de poca duración, mas de gran provecho; que vuestra misión

era la del propagandista, no la del escritor cuyos estudios son fallos decisivos é incommovibles, para los cuales nunca pasa la oportunidad y que el tiempo se encarga de hacer más sólidos y permanentes. (1)

Contaba, en fin, en desfavor vuestro, con el recelo que inspiran á los católicos ciertas conversiones repentinas, seguidas luego de gran entusiasmo por quemar cuanto antes adoraron; recelo de que es víctima el mismo Solutore Zola, según manifiesta en su carta de 8 de este mes, publicada por *La France militante*.

Pero en todo esto me había engañado por manera lastimosa. Vos sois el inventor de ese mito llamado Diana Vaughan: sois un impostor, un impostor abominable, ó, como dicen en vuestra tierra, *le Roi des fumistes*.

Con el nombre de Diana habéis compuesto *Le Palladium regénéré et libre*, que hizo temblar á Adriano Lemmi y á la Federación paladista de Londres, la cual, teniéndos realmente por Vaughan, os desautorizó solemnemente en 19 de Payni de 000895.

Publicasteis luego—y seguís dando á luz—las *Mémoires d'une ex-palladiste*, creándoos un estilio que difiere del vuestro tanto como el cielo de la tierra, y citando miles de nombres propios de personajes, quienes, ¡cobardes! no han osado desmentiros.

Escribisteis el *Hymne à Jeanne d'Arc*, letra y música, que os valió grandes encomios, por creerse que los merecía y que era obra de Miss Vaughan.

Disteis á luz esa maravilla de piedad llamada *La Neuvaine Eucharistique pour réparer*, de la cual conservan inextinguible recuerdo cuantos han tenido la dicha de saborearla.

Lanzasteis al público el enorme volumen *Le 33.º Crispi*, del cual decía el Canónigo Mustel: «La obra de Miss Vaughan es un monumento histórico de primer orden y que formará época, (*Revue Catholique de Coutances*, 12 de Junio de 1896); del cual afirmaba el magistrado Alberto Desplagnes: «todos estos documentos están coordinados y forman la primera historia verdadera de la revolución italiana» (*Revue Catholique des Institutions et du Droit*, Octubre de 1896); cuyo principal documento es para Mons. Battandier «prueba convincente» del paladismo de Crispi (*Études religieuses*, parte bibliográfica), y para el P. Portalíé pura falsedad (*Études religieuses*, parte literaria) porque en él se falta, entre otras cosas, á la regla *Ludovicus rex*, diciendo: *me, Sophia (me, Sophia-Sapho nomine)* en vez de *me, Sophiam* (!)

Y para colmo de males, en edición reservada á los eclesiásticos nos disteis *La Restauration du Paganisme*, en la cual poníais de manifiesto uno de los más repugnantes medios de que se sirve la Alta Masonería para descristianizar al mundo católico.

Con esos libros engañasteis vilmente á los escritores más sedudos. El dominicano Lector P. Tomás Pegués elogió vuestra obra, la de Diana Vaughan, en *L'Univers* de 27 de Abril último; la *Revista Antimasonica* copió un capítulo de las *Mémoires* para echar en cara á Crispi el asesinato del Conde Ferrari; la Sociedad Italiana llamada *La Unión Antimasonica* las tradujo al idioma de Dante, cediendo vos de balde (y perdonad el pleonismo) los derechos de autor; y la grave *Franc-maçonnerie démasquée* las extractó á medida que iban apareciendo en cuadernos mensuales, confirmando las por su parte y recomendándolas con singular empeño.

Pero ¿qué proseguir, si para contar todas vuestras imposturas vaughanianas no bastarían tres números enteros de este periódico? Os han convencido de impostor la *Gaceta popular de Colonia*, que jura por Findel y la *Revue Maçonique*; Eugenio Tavernier, de *L'Univers*, «que no tiene tiempo para estudiar vuestros documentos»; Jorge Bois, de *La Vérité*, á quien se ha convencido de desmemoriado y de otra cosa peor; un redactor de los *Études*, que se apoya en el diario de Colonia, y tantos otros que vos conocéis mejor que yo y que sería prolijo enumerar cumplidamente.

(Concluirá.)

(1) «Con toda sinceridad, no creo que dure su obra literaria. Libros destinados á emocionar al público por sus revelaciones nuevas é inéditas, obras de vulgarización, armas de combate improvisadas en algunos días, estas diferentes publicaciones habrán producido considerable efecto. Hacerse honradas, era la ambición del autor, y puede hacerle la justicia de que ha conseguido su intento. Si la mayor parte de sus volúmenes son obra de actualidad, si han de ser reemplazados por otros más profundos y acaso más sabios, no por eso dejará de ser cierto que León Taxil ha sido el primero en lanzar en el mundo un libro que puede negarse, y le coloca en un puesto especial entre los autores antimasonicos. Como todos los que realizan una obra y crean un movimiento, León Taxil tiene encarnizados enemigos y partidarios entusiastas. La bondad de su carácter y su fidelidad con los amigos le han conservado simpatías aun entre sus antiguos aliados, en librepensamiento y en masonería; pero es, en el campo de Satanás, objeto de una ira tenaz que no ha retrocedido ante medio alguno. Esto es para mí una de las mejores pruebas de la sinceridad del hombre y de la utilidad de su obra. Instintivamente amo lo que instintivamente aborrecen nuestros enemigos.» (*Portraits à la plume, Léon Taxil, en L'Anti-maçon*, 10 de Mayo de 1896, página 151).

COMENTARIOS A UNA DECLARACIÓN

La Providencia dirige las naciones hacia sus destinos con mano suavísima y potente.

El libre albedrío del hombre obra como importantísimo factor en tan grandioso drama.

Los tiempos para las naciones son unas veces bonancibles, tempestuosos otras. Atraviesa hoy España difícilísima situación, de cuya salida depende en múltiple sentido nuestro porvenir, grandeza, gloria, é influjo en las cuestiones internacionales.

En nuestros prohombres y rebeldes colonias tienen fija su vista las naciones todas. De nuestros puertos salen de vez en cuando personajes de gran misión y altos poderes, que marchan camino del sacrificio, del heroísmo y de la gloria. Si por ventura no estuvieran á la altura de su misión, á nuestros puertos requeridos regresaran, y el sentido común y cristiano, el gobierno y la patria, el pueblo y la opinión les demandará cuenta de su cometido, recibiendoles, como ahora se dice, (no á pedradas y botellazos, como en el Grao despidieron los romeros españoles los salvajes valencianos) sino respetuosamente como ahora priva en la jerga telegráfica, es decir, con cara seria y muda merced á nuestro infortunio, sin patrióticas ovaciones, sin himnos de gloria propios del Salvador.

Y respetuosamente fué recibido en Barcelona el tan traído y llevado General Blanco, no maniatado por la justicia y por su justicia y contra toda justicia como el inmortal Colón cuya apoteosis dorina elevadamente su mismísimo famoso muelle, menos llevado en alas de delirante triunfo como los voluntarios catalanes vencedores en la epopeya de Africa; y aunque convenientemente contra el asedio de los periodistas difirió y reservó la apología de su gestión Filipina para ante la alta, grave y veneranda Cámara del Senado, con todo dejó deslizarse gravísimas afirmaciones, que para cualquier español de reflexión, buena fe y sentido común acusan en nuestro héroe sino cándida y risible ignorancia, ciertamente artera y solapada falsía.

Declaró efectivamente á un redactor de *La Correspondencia* á bordo del *León XIII*, que la Masonería es causa indirecta de la rebelión, que las logias inofensivas que fundaban hace años los peninsulares crecieron con las asambleas indígenas separatistas, necesitándose por tanto grandes refuerzos guerreros, que no pidió por de pronto por no distraer la atención y fuerza de España fija entonces en la ingrata Cuba. Con todo el respeto y reverencia á tanta autoridad debido, y sin ánimo de cooperar á la ímproba tarea de atacar á toda autoridad divino-humana en que tantos se ocupan, rindiendo sí tributo de flaqueza á la digna misión periodística, reina hoy del mundo, veamos de que vicio adolezca aquella clara afirmación, que de ningún modo puede sernos indiferente.

Y comienzo por declarar que nunca podemos suponer en Blanco crasa ignorancia y candidez del estado de Filipinas y trabajos masónico-separatistas, pues la presunción de su talento y dignidad acusan lo contrario. Por lo cual pregunto: 1.º ¿Será sólo causa indirecta de la insurrección filipina la Masonería?... Los múltiples fehacientes datos que obran en nuestro poder lo contradicen. A lo más permiten la ilusoria y estéril distinción de señalar como causa primera de la rebelión el deseo de independencia, la codicia de riquezas, y de dignidades de los ingratos indígenas, relegando así á causa segunda la acción de la Masonería. Pero francamente, ¿quién sobrevivió en los tégalos tan aviesas coquicias y pasiones, quién turbó su paz

provechosa, quién los adoctrinó, quién les dió organización? Las lógias indígenas, con la cooperación y connivencia de las de los españoles de la metrópoli y de la colonia de Legazpi. ¿Y para qué?... ¡Ay! Jurando con sangre de sus venas sacudir á la par el doble yugo de su madre España y de las Comunidades religiosas, á quien únicamente deben su próspera civilización por confesión de miles de testigos. Los casilas y los frailes... he ahí al enemigo... dicen los tégalos, civilizados por las Lógias, y con este grito de guerra, quieren inundar de sangre Manila y demás ciudades. Luego en orden de prioridad, eficacia y finalidad la Masonería es la causa principal y única de la insurrección filipina.

2.º ¿Es cierto que las lógias peninsulares que hace años se establecían en Filipinas fueran en sus propósitos inofensivas, y no influyeran, sino solo coexistieran con las Logias indígenas y separatistas? No será Blanco quien nos comulgue con esta colosal rueda de molinoll ¡Estraña cándidez, vana sofistería para ser creída en el último tercio del siglo XIX!... La Revolución y la Masonería abortaron sus amargos frutos, sembrando el universo mundo de errores madres fecundas de horrores... Pasó el tiempo de las consejas en que se predicaba, si no se creía por gente indocta que la Masonería era asociación no social ni teológica (lo creería Prudón, el teólogo de Satanás,) sino inocentemente mercantil, económica y de socorros mutuos, recurso artero que pudo engañar nuestros sencillos abuelos, pero recurso gastado ante las claridades de la historia y las voces de los hechos. La Masonería aquí, como en todo el mundo que gime aprisionado en sus traidoras garras, es gravísimo pecado, herejía capital, Satanismo horrendo, anticristianismo puro, ciencia del mal negando substancialmente la ciencia del bien, enemiga de las naciones, matadora de toda paz, madre de revoluciones y degüellos. Crimen pavoroso de Estado, aunque pese á las autoridades y gobernadores imbéciles, que prohibiendo á veces Asociaciones santas, dieron vida legal en Valencia y otras capitales á la Masonería, y aunque pese á los todavía más imbéciles racionalistas ministros del pobre Carlos III, en cuyo reinado se prohibió la trascendental obra del Padre Ceballos, clarísima é infalible como el mismo Evangelio: La falsa filosofía, crimen de Estado... ¡No es cosa nueva verse pérfidos Pilatos sentenciadores de la verdad!... ¿Con qué, es inocente y pueril la Masonería?... Y son entretenimientos, entremeses, aspiraciones arqueológicas, tradiciones históricas, meras ritualidades, sus iniciaciones, juramentos, organización vasta, y misteriosa y olímpica jerarquía? ¿Y son pérfidos calumniadores los Sumos Pontífices, Concilios y Obispos que hace siglos los condenan? ¿Con qué miente descaradamente el periodismo ortodoxo é independiente del globo, los congresos antimasonicos, el celeberrimo de la histórica Trento, tantos apologistas católicos? Y la Masonería actual española no es hija y legítima heredera de las que á principios de este siglo revolucionaron nuestras vastas colonias, según Donoso Cortés y Menéndez Pelayo, Cesar Cantú y Quadrado, La Fuente y Aguilar y cien mil autoridades paladinamente afirman? ¿Nuestras lógias peninsulares, no son solidarias como lo son las americanas, italianas, francesas, las de todo el mundo (que cosmopolita es la Masonería) de las de Cuba y Filipinas? ¿No se han publicado documentos que los comprometen? ¿Serán criminal mentira las afirmaciones del Ilmo. Arzobispo de Manila, y Religiosos? ¿Con qué mienten los Provinciales, y el P. Mingüella y Casanova? ¿Deberemos creer á Blanco parte interesadísima en el litigio, contra millones de datos de clarísima y meridiana evidencia que lo contradicen... Recuérdese, y basta, sobre la noticia de miga que publicó EL ANCORÁ el viernes 15 pasado en su llana 2.ª, tomada del *Diario de Lérida*, sobre la introducción en Filipinas de las abominables Lógias de adopción por una sobrina del general, que explica las simpatías que profesaba á los Venera-

bles Hermanos. No hay peor ciego que el que cierra los ojos á la luz.

3.º Voy á pasar en silencio el último gravísimo extremo, donde afirma no haber denunciado en seguida el filibusterismo, por no distraer la España de su sangrienta guerra de Cuba. ¿Será sólo conducta pasiva é indolente, ó abrigaría en su corazón dolosos sentimientos, como bajo reverentes y melosas palabras abrigaba el idóneo rey de Jerusalem propósitos traidores y sangrientos? Disyuntiva terrible, que imposible de determinar, abomino y olvido.

Como cristiano y español no hablo no para humillar más al vencido, sino para convencer al recalcitrante y terco. La confesión humilde agranda el carácter, el orgullo ciego rechaza la compasión.

Tranquilícese Blanco con sus escusas, que á nosotros no nos convence. Los niños al cerrar los ojos no temen á la noche.

Daras apreciaciones ciertamente, que para el extraviado impenitente dura fué siempre la verdad. Excútese el malogrado señor, y cante sus tristes hazafías, que culpa será del pueblo español asirse tenazmente de la verdad, y burlarse públicamente de los sofistas.

¡Gloria á la patria, gloria á la Religión, gloria al ejército, gloria á Filipinas española!

DR. VERITAS.

ALGO DE TODO

En la reciente exposición de Ginebra llamó mucho la atención de los ciclistas una nueva máquina, bautizada con el nombre de *Bicicleta normal*, por su inventor M. Challand.

El objeto que el inventor se propone es el de ofrecer al ciclista un punto de apoyo que permita á éste mover el pedal, no con su peso ó con parte de su peso, sino con la distensión de la pierna, obteniendo así un esfuerzo mayor, que el Sr. Challand estima es el triple del peso del cuerpo.

En la *bicicleta normal* el ciclista pedala horizontalmente y no casi verticalmente, como en la bicicleta ordinaria, ó un poco inclinado como en la bicicleta militar de Gerard. El ciclista *normal*, hallándose más bajo que sobre la máquina ordinaria, está más en equilibrio, pedala con menor fatiga y puede subir ó bajar de la máquina con mayor facilidad.

Esto al menos asegura el Sr. Challand.

NERVIOSAS

SUPLICAR AL ATEO

Que nos alumbré en un difícil paso, Vale lo mismo que mirar la hora, Sin luz ni seso, en un reloj parado.

¡Hijo de mis entrañas!... Si en un beso Lograra detener ante tu cuna El vuelo de los años... ¡Oh, fortunal...! Jamás sufrir de la razón el peso...

Por el odio á vivir jamás opreso, Las penas recibir como la luna Los ladridos del perro á la laguna Que trémula retrata su embelato...

No conocer ni aun las de la vida Risueñas é intranquilas esperanzas, Por no haber desventura no vencida,

Y fin dar á esta vida sin escoria, Como cima de luz de bienandanzas, En las doradas puertas de la gloria...

FRANCISCO ANTICH É IZAGUIRRE.

Según leamos en un periódico belga, se ha publicado una estadística de la prensa europea, de la cual el periódico de referencia toma los datos siguientes:

Alemania tiene	— 5,500 periódicos.
Francia	» — 4,100 »
Austria	» — 2,255 »
Inglaterra	» — 1,840 »
Italia	» — 1,600 »

Estos son los Estados europeos donde la prensa tiene más desarrollo. No dicen estos datos cuantos periódicos se publican en España, pero, aún cuando son muchos, seguramente nos quedaremos muy por bajo de Italia, que es la que figura en último lugar entre las naciones citadas.

Acaba de hacerse un descubrimiento de grandísima importancia.

El profesor Linde, de Munich, ha conseguido según parece liquidar el aire á la temperatura de 191 grados bajo cero.

El aire líquido tiene un aspecto lechoso, y decantado toma un hermoso color azulado.

El emperador y la emperatriz de Alemania han ido con el general Gosseler al laboratorio de la facultad de Berlín, donde se repitieron las experiencias ante numeroso público.

El emperador ha concedido al profesor Linde la condecoración de la Corona, de segunda clase.

Parece ser que el aparato del profesor Linde es de extraordinaria sencillez.

Un aldeano á su vecino:

—¿Qué le diste á tu vaca cuando estaba enferma?

—Trementina.

Al día siguiente:

—¡Vaya un consejo el tuyo! ¿Sabes que con la trementina se ha muerto mi vaca?

—La mía también.

AMÉRICA CONTRA EUROPA

El acaparamiento comercial de las repúblicas sud-americanas

The Tribune, de Nueva-York, publica un artículo sensacional y en el que expone muy extensamente «un plan gigantesco». Se trata nada menos que de acaparar en provecho de los Estados- Unidos el comercio de las repúblicas sud-americanas. Este plan está ya combinado y se encargará de llevarlo á la práctica «The National Association of manufacturers of the United States».

La Sociedad que se propone realizar este proyecto sorprendente, dice *The Tribune*, se compone de mil fabricantes, de los cuales trescientos son neoyorkinos.

Desde el mismo momento en que fué elegido el proteccionista Mac-Kinley, la Sociedad ha creído llegada la ocasión de poner el proyecto en práctica.

Por lo pronto, esta Sociedad se propone en primer lugar hacer que las Cámaras aprueben el proyecto de ley de que es autor el senador William P. Fyre (uno de los senadores republicanos que más han combatido al elemento *jingoista* y en cuyo proyecto se pide la creación de un ministerio de Comercio, al que estarían afectos los agentes consulares.

La Sociedad creará en seguida inmensos depósitos en Caracas y sucesivamente en todas las grandes capitales de los países sub-americanos.

Estos inmensos bazares serían una especie de exposiciones de todos los artículos fabricados en los Estados- Unidos. Al frente de estos establecimientos se pondrá á un representante de la Sociedad, cuyo cometido estará reducido á exhibir las muestras, discutir los precios y recibir las órdenes de los pedidos.

La Sociedad celebrará tres meetings en Filadelfia durante los días 26, 27 y 28 del actual. La discusión del proyecto precitado ocupará la mayor parte de la sesión.

El Comité central afirma que el presidente electo Mac-Kinley ha prometido cooperar, en cuanto de él dependa, á que se ponga en ejecución este proyecto de acaparamiento comercial.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Luna nueva, el 1.
Sale el sol, á las 7'45.
Pónese, á las 5'41.

MAÑANA

(28) 28 (337)

JUEVES

SAN JULIAN OBISPO

Nació San Julian en la ciudad de Burgos, de padres honestos y buenos cristianos. Cuando le bautizaron apareció un Angel sobre la pila con una mitra y un báculo, y dijo que le llamasen Julián. Salíó muy aventajado en todo género de literatura, y ya por esto como por su virtud y gran prudencia fué nombrado obispo de Cuenca, cuya dignidad desempeñó con celo verdaderamente apostólico visitando cada año su Obispado, y siendo ejemplo de humildad y de caridad evangélica para sus diocesanos.

OFICIO DIVINO.—Día 28.—Feria 5.ª De S. Julian ob. *Blanco. Doble de 2.ª clase* con de Sta. Inés virgen y martir. En las vísperas con de S. Valerio ob.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA.

Las Comunidades religiosas
¡Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que florezca más y más en las Comunidades religiosas el espíritu de oración, de penitencia y de caridad.

PROPÓSITO

Hablar bien del estado religioso, proteger todas sus obras.

CUARENTA-HORAS

En San Felipe Neri, empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á San Francisco de Sales y á los Beatos Juvenal Ancina y Sebastián Valfré: exposición á las tres y media de la tarde. Al anochecer, habrá Rosario, meditación, estación y la reserva.

CULTOS

En la Merced, por la noche, se hará un ejercicio muy devoto con exposición del Copón.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Magdalena, á la Virgen de la Misericordia.

DE LA CAPITAL

Numeroso es el concurso de fieles que asiste todas las noches al novenario que, en honor de San Blas, predica el elocuente P. Auba, en la parroquia iglesia de San Jaime.

Mucho antes de empezar el sermón, está el templo lleno de bote en bote.

Que el Santo Mártir acoja las oraciones de sus devotos y libre á nuestra Isla del terrible azote de la difteria, que tantos estragos hace en otras regiones de España.

Ayer tarde salió para la península el Excmo. Sr. D. Miguel Correa, teniente general y capitán general de estas islas, electo para la capitania general del quinto cuerpo de Ejército residente en Zaragoza.

Bajaron al muelle los jefes y oficiales de guarnición en esta plaza y algunos amigos particulares, con objeto de despedir al Excmo. Sr. Correa.

Ha quedado encargado del mando superior militar de este distrito el excelentísimo Sr. D. José Saenz de Miera, General gobernador de esta plaza.

El Sr. Gobernador civil ha recibido un telegrama particular del cónsul español en Marsella, manifestándole que carecen de fundamento los rumores que han circulado afirmando que se había desarrollado la fiebre bubónica en la referida ciudad.

En el vapor correo salió ayer tarde para Barcelona el joven oficial de Administración Militar don Enrique Barceló, que ha sido destinado á Filipinas.

El próximo domingo se verificará la rectificación del alistamiento para el servicio militar, acto que interesa á los mozos incluidos en el mismo para poder hacer uso de su derecho presentando pruebas, justificantes y documentos oportunos.

Por el Gobierno civil se encarga á los señores Alcaldes de los pueblos de la provincia, Guardia civil y demás dependientes de autoridad, la busca y captura de Benigno Santos Blanes y Valeriano Alvarez, fugados de la Cárcel de Infesto, y la de Basilio Sarria Zalmerla, fugado de la cárcel de Borja.

D. Manuel Lete y Nervaiza, vecino de esta ciudad, ha solicitado diez pertenencias de mineral lignito con el título de *Cuatro Compañeros*, sitas en *Son Cloques*, término de Sineu.

Servicios prestados por la guardia civil:

Participa la del puesto de Sineu haber detenido y puesto á disposición del Juez municipal de la misma á un sujeto presunto autor de la sustracción de varias gallinas verificada en una casa de campo de aquella villa.

—La del puesto de María de cuenta de haber denunciado al Alcalde de la misma á un sujeto que sorprendió apacentando sus ganados en propiedad ajena.

—Igual denuncia hace de otro sujeto la del puesto de Selva.

Los gastos causados durante la última semana anterior al día 28 de Diciembre último, en las obras que el Ayuntamiento de esta ciudad hace por administración son los siguientes:

Por reparación y conservación del edificio C. Crianza, pesetas 19.

Por reparación y conservación del edificio exconvento de Capuchinos, Depósito de corrección Municipal, pesetas 20'68.

Por reparación y conservación de las alcantarillas, pesetas 18'19.

Por construcción de sifones de la calle de San Magín y acequia de la calle de Lucio, pesetas 50'59.

Por reparación y conservación de los empedrados y afirmados de las calles y plazas de esta ciudad, pesetas 278'25.

Por construcción de una caseta para coladuría y estufa de desinfección en Tirador pesetas 41.

Por pintar arquetas, vertederos del Molinar y taller de herrería pesetas 29'50.

Por reparación y conservación de caminos vecinales pesetas 37.

RONDAYES

MALLORQUINES

D. EN

JORDI DES RECÓ

(ANTONI M. ALCOVER, PRE.)

Ha comenzado á repartirse el cuarto cuaderno del segundo tomo de la mencionada publicación. Los suscriptores pueden pasar á recoger dicho cuaderno en la Tipografía Católica, calle del Santo Cristo núm. 20.

JUNTA DE PROTECCIÓN AL SOLDADO

Turno de vocales durante el mes de Enero para repartir socorros: Rdo. Sr. D. Bernardo Ballé, Cavallería 19. Sr. D. Bartolomé Sureda, Borne 7. Sr. D. Antonio M.ª Peña, Molineros 12. Sr. D. Juan Gelabert, Imprenta. Sr. D. Arturo Sarmiento, Libertad 2. Estos señores admiten donativos en sus respectivos domicilios.

ALQUILER

Se alquila un espacioso primer piso con todas las comodidades apetecibles, calle del estudio general, número 25. En el piso principal de la misma informarán.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 24.—Varones 1.—Hembras 1.

Matrimonios

Día 24.—Ninguno.

Defunciones

Día 26

Juan Ferrer Pascual, de 40 días, calle de la Unión, de eclampsia. Francisca Ana Roca Valent, viada, de 75 años hospital, de anemia. Luis Palmer Camps, de 3 meses, la Vileta de tétano.

Hospital civil

Día 26

Movimiento de enfermos.—Entradas, 2: 1 varón y 1 hembra.—Altas, 3: 2 varones y 1 hembra.—Defunciones, 1 hembra.

Matadero

Reses sacrificadas para el abasto público

Día 26

Bueyes, 3.—Vacas, 2.—Terros, 0.—Novillos 0.—Terneras, 1.—Carneros, 0.—Ovejas, 4.—Borregos, 0.—Corderos, 75.—Cabras, 00.—Cegajos, 2.—Cabritos, 0.—Cerdos, 11.—Cerdas, 7.—Lechonas, 0. Volateria.—Gallinas, 43.—Pollos, 35.—Gallinas 87.—Pavos, 2.—Pavas, 5.—Palomas, 00.—Patos, 0.—Ocas, 0.—Conejos, 6.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 27 Enero—9 mañana

Table with meteorological data: Barómetro (65'2 mm), Termómetro seco (10'0 grados), Id. húmedo (7'2), Máxima en 24 horas (13'0), Mínima en 24 horas (6'0), Reflector (2'4), Dirección del viento (N. O.), Fuerza del viento sobre un metro cuadrado (8'8), Pluviómetro (00'0), Evaporómetro (1'2), Higrometro (6'9), Ascenso del barómetro en 24 horas (0'0 m), Descenso del barómetro en 24 horas (1'8).

SECCION OFICIAL

En el Boletín Oficial de la provincia, número 4683, se publica:

- Circulares del Gobierno Civil. Real orden copiada de la Gaceta del día 21. Anuncio de la comisión provincial de las Baleares. Otro de la Aduana de Palma. Otros de los Ayuntamientos de Palma y Sineu. Circular de la Junta Provincial de instrucción pública. Extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Palma durante el mes de Octubre de 1896. Varios anuncios judiciales. Y una circular del Ministerio de la Guerra, copiada de la Gaceta del 28 de Diciembre.

Comisión Provincial

La Comisión Provincial, en uso de la autorización que por la Diputación le fué concedida, de acuerdo con el Excmo. é Ilmo. señor Obispo de esta diócesis, ha resultado enagenar en pública subasta una casa situada en la calle de la Portella de esta ciudad señalada con los números 14 al 22 inclusive que consta de piso bajo, entresuelo, principal y desván, con zaguán algunos patios y jardín que ocupa aproximadamente un área de 751 metros cuadrados.

Dicha finca procede de la herencia de D. Joaquín Fiol y Estades, y la venta se verificará en cumplimiento del auto de adjudicación de la misma por indiviso al Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis en representación de las iglesias de Palma, y á esta Diputación provincial como representante legítimo de la casa de Misericordia para aplicar el precio que se obtenga á los fines dispuestos por el testador.—La subasta tendrá lugar en el salón de actos públicos de esta corporación con arreglo al pliego de condiciones que obra de manifiesto en la Secretaría de la misma, empezando á las doce en punto del día 15 de Febrero próximo.

Palma 15 Enero de 1897.—El Vice-presidente José Alcover.—P. A. de la C. P. Silvano Font.

DINERO

hay para colocar 124.000 duros

Si hay alguna persona que le convenga tomar dinero á préstamo en buena hipoteca, como también si hay quien tenga capital y quiera emplearlo en clase de préstamo, puede dirigirse al número abajo indicado.

Advertencia.—Las personas que deseen vender ó comprar fincas y predios por grandes que sean pueden dirigirse calle de la Lonjeta, número 37-2.º, frente al Peso del Carbón.

ORNAMENTOS

SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS

Colón 17, 19 y 21

VIAJE DE RECREO

á las maravillosas

Cuevas del DRACH

TÉRMINO DE MANACOR

—Ida y vuelta el mismo día—

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50. El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 31, en Manacor.

COMERCIO

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Table of market quotations for Palma and Barcelona. Includes items like Cédito Balear, Fomento Agrícola, Ferro-carriles de Mallorca, Alubrado por Gas, General Mallorquina, Salinas de Ibiza, Bonos municipales, La Islaña Marítima, Banco de Préstamos, Madrid 26 Enero, 4 tarde, Barcelona 26 Enero, 5 tarde.

TELEGRAMAS

Madrid 27 á las 12'20 m.

En la junta celebrada por la Unión republicana, el Sr. Moraita presentó una proposición para que se disolvieran los organismos actuales con el objeto de concertar la unión de los partidos republicanos. Desechóse la proposición, retirándose los representantes del partido nacional.

Madrid 27 á las 12'20 m.

Atribúyese á los señores Llorens y Zubizarreta que están en desacuerdo con el manifiesto de D. Carlos. Dicese que lo calican de anodino. Se han recogido á los vendedores los ejemplares del Correo Español, que publica dicho manifiesto.

Madrid 27 á la 1'35 m.

Un telegrama oficial de Cuba dice que han quedado abastecidos los fuertes de la jurisdicción de Guantánamo, Jacotea y Rio Grande. La guerrilla de Sagua mató á los titulados gobernador Herrera y coronel Socorro. La columna Tort, en las lomas de Gavilan, mató á 14 insurrectos.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.

continuar de aquella manera; que la Masone- ría trabajaba escandalosamente y era preciso atajarla, pues de lo contrario peligraban todos y todo el día en que ocurría el estallido. Advertiendo el Gobernador cesante, que no se atreva por su cuenta y riesgo á formular tales denuncias, le autorizó el P. Nozalceda para que las hiciera en su nombre y por encargo suyo. Cumplido el encargo, contestó el Marqués de Peña Plata, que no había que hacer caso de los frailes, pues siempre llevaban un masón montado en la nariz.

En 5 de Julio, mes y medio antes de que se lanzaran al campo los separatistas, el señor Sitjar, teniente de la Guardia civil, desde Pasig, daba cuenta al Gobernador general por escrito de haber sido descubierta una gran conspiración. De nada sirvió el aviso, como se vio después.

A fines de Julio, el Provincial de los franciscanos, autorizado por los de las demás órdenes, fué á conferenciar con el general Blanch, y con datos precisos, comunicados por los párocos, le denunció el estado de la gravísima conspiración, que requería ser corregida á tiempo. Le contestó el general, que los curas párocos no defendían más que la religión y que en todo no veían otra cosa que la Masonería, la cual no era más que una ilusión de sus sentidos. (Textual.)

Si algún dato faltara para la prueba plena de que la Masonería es la que ha promovido y sostiene la actual guerra de Cuba, como las anteriores, lo encontraríamos en ese fenómeno singular de protección y auxilio que en el extranjero se ha venido notando en favor de los insurrectos.

Si ese interés por la causa cubana se hubiera iniciado y sostenido en los gabinetes ó altos poderes de los Estados, podría tener explicación en razones de política internacional; si se hubiera manifestado sólo en naciones á las que por razón de vecindad pudiese afectar la guerra, no causaría extrañeza á nadie, pero que vengan las demostraciones de parcialidad

caracterizadas con Maximino Gomez, mientras la insurrección tomaba vuelos. La opinión pública indignada se pronunció unánime por el general Weyler, enérgico, organizador, afortunado siempre, y libre de todo compromiso, tanto público, como secreto.

Estando así las cosas, fué allá de Gobernador el general Weyler, quien vió desde luego el peligro que con el tiempo podía acarrear aquella semilla sembrada, que aunque ya desarrollada, era aun planta exótica y sin acilimar. Vió la dificultad de tomar una medida radical, pues para ello era preciso embarcar para España á la mayor parte de los militares á casi todos los empleados, á otros tantos periodistas españoles y hasta algunas autoridades. El mal había tomado demasiadas proporciones, y solo cabía prevenir el peligro, como lo previó el general Weyler, llamando á los h. h. más conspicuos, y advirtiéndoles, que el día que iniciaran á un indio los prendería a todos.

El general Weyler, que, como hemos dicho en otra parte, no tiene compromisos con los públicos ni secretos, á no ser los que en el fondo de su conciencia honrada le atan siempre con el cumplimiento de su deber, se limitó á esto, sino que vigiló y secuestró siempre que lo creyó conveniente el periódico filibustero La Solidaridad, que en Madrid se redactaba, dónde, cómo y por quienes debe saber muy bien el tan desdichadamente célebre Sr. Morayta; y además, no quiso implantar reforma alguna de las que el ministro de Ultramar le enviaba, amenazando siempre con su dimisión, cuando comprendía que la reforma podía comprometer los intereses de España en aquel Archipiélago.

Sucedió en el mando al general Weyler el

LA MASONERIA CONTRA ESPAÑA EN FILIPINAS

Precedentes Desde la revolución de Septiembre, data la existencia indudable de la Masonería en Filipinas, importada allí por autoridades y empleados, que España enviaba á aquellas islas. En la obra publicada por D. Mariano Ti-

rado en 1893 pueden verse con citas de nombrado en sus propios trabajos y progresos que allí hacia la secta. Aquí nos limitaremos á algunas indicaciones culminantes.

En 1883 llevaban en Manila el manáti, como directores del movimiento masónico, un alcalde mayor, dos militares, un marino y el abogado fiscal de la Audiencia, de la que no hace mucho ha sido nombrado presidente por el Gobierno.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que rige desde 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7:55 mañana, 2 y 5 tarde. De Palma á Inca: 1:45 tarde. De La Puebla á Palma: 7:12, 11:45 mañana y 5:45 tarde. De Manacor á Palma: 6:45, 11:30 mañana y 5:30 tarde. De Inca á Palma: á las 6:40 mañana.

LLEGADAS

A Palma: 7:32, 9:15 mañana, 2 tarde y 8 noche. A Manacor: 10:25 mañana, 4:30 y 7:30 tarde. A La Puebla: 4:00 mañana, 4:3 y 7:19 tarde. A Inca: 2:34 tarde.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller). Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo). Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia). Jueves, ninguna. Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo). Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante. Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia). Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.

Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo). Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia). Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia. Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo). Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca. De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde. De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: Pueblos, P. de parada, Salidas, Llegada, HORAS. Lists destinations like Andraitx, S'Arracó, Capdellá, etc., with their respective departure and arrival times.

RONDAYES MALLORQUINES

D' EN JORDI DES RECO

TOM II

Se publica en cuaderns mensuales de 64 páginas á 30 centims el cuadern.

EL CUADERN SOLT: 40 CENTIMS

Centre de suscripcions: Tipografia Católica dels germans Sanjuan, editors, ab los quals els suscriptors s' han de entendre per tot lo que se refereix al tom. II.

LA MUJER EN LA HISTORIA

POR

D. JOSÈ IGNACIO VALENTÍ

LICENCIADO EN LAS FACULTADES DE SAGRADA TEOLOGIA Y FILOSOFIA Y LETRAS

SOCIO CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA BARCELONESA FILOSÓFICO-CIENTÍFICA DE SANTO TOMAS DE AQUINO

Con censura y aprobaci'n eclesiásticas

Un tomo en 4.º de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos elzevirianos.—Precio: CUATRO PESETAS. Véndese en la librería de Propaganda Católica, Call 1.

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20 (Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20 (Cerca Santa Eulalia)

general Despujols, bajo cuyo mando candoroso las logias se desarrollaron con tal rapidez y se activaron tanto los trabajos, que, una manifestación importante y amenazadora, llevada á cabo á los seis meses de mando, le obligó á variar de rumbo; pero dirigió la puntería al filibusterismo, que no era más que un aspecto de la masonería, y ésta continuó sus trabajos, quedando en la sombra los mayores enemigos de la patria.

No hay peor sordo...

Hablamos de lo que todo el mundo conoce hasta en los poematos más pequeños. Ya lo consignamos al principio: nada nuevo nos proponemos decir. Tratamos de probar que la Masonería es enemiga jurada de la Iglesia y de España; la prueba se ha de fundar en dichos y en hechos y unos y otros son públicos.

Es público y notorio el papel desdichadísimo, que en la insurrección filipina ha jugado el general Blanco, sucesor de Despujols. Desdichadísimo, decimos, y á pesar del suplantivo, nos parece benigna la calificación. Se empujó en no or, ó mejor, en no atender, con un empeño que casi raya en la complacencia.

El Sr. Retana, diputado por Cuba, confesor, como pocos de Filipinas: venía uno y otro día poniendo en evidencia al general Blanco desde el principio de su mando, al excitante á que pusiera coto á los trabajos masones.

Pocos días después habló el Diario de Sevilla, más tarde La Tradición Navarra, y últimamente el Diario Mercantil de Zaragoza, todos dando el grito de alarma, que repulsa y excitaba el interés de todos, menos en los que podían poner remedio al mal. Esto aquí; que allá, fueron los avisos más directos, personales y hasta oficiales. Conocemos á un Gobernador civil de una de las provincias de la Isla, que de regreso ya, algunos meses antes de que estallara la insurrección, estuvo á despedirse del Sr. Arzobispo de Manila. Pregúntele éste, si se había despedido del Capitán General, y al contestarle negativamente, le encargó que al hacerlo, dirigiese al general Blanco, que no era posible

En este concepto de patria, y no en el antiguo, estrecho y egoísta que tenemos forjado la generalidad, es en el que se han inspirado los patriotas masones españoles y las logias de los Estados-Unidos, Francia é Italia. No desconocemos los móviles de codicia que al metalizado pueblo yankee han inspirado esa decidida protección al separatismo cubano, que le ha servido de base y desarrollo siempre; pero hay dos hechos elocuentes que no podemos dejar de consignar en apoyo de nuestra tesis: es el primero, que el Gran Oriente de Colón en Cuba, depende en un todo del Consejo Supremo que la secta tiene en Charleston; es el segundo, que mientras en los Cuñón, Sherman y demás gentuza, han corrido parejas su grado y posición en la Masonería por lo crudo y virulento de su odio é insultos á España, por parte de los católicos norteamericanos ha habido apoyo para nuestra nación, ó cuando menos indiferencia. Otro tanto podríamos decir de los demás Estados ame-

ricanos, en los que se han hecho manifestaciones contra España. Pero donde aparece hasta la evidencia de mostrada la confederación universal de las logias contra España, es en las manifestaciones oficiales, que del complot se han hecho en Italia. Qué razones de ningún orden, á no ser las de la Orden, tienen los italianos para admitir, no ya sólo platonicamente sino activamente en las guerras que sostenernos? No obstante esto, se constituye un Comité italiano central para la liberación de Cuba, masonico todo él, con residencia en Roma, via Sicilia, 125; se levanta un día el diputado mason Imbriani y pide en la Cámara italiana que el Gobierno abra una información sobre las verdaderas causas de la muerte del bravo general Maceo; y más recientemente se anuncia la publicación de un folleto con el título La Italia de Cuba é la solidaridad italiana, ó mejor dicho, y la solidaridad masonica, cuyo autor es el mason Falco, cuyo dibujante para las ilustraciones es el Gr. Ma. Héctor Ferrari, cuyo protogonista, el diputado Bovio, tiene tan alta categoría y tanto prestigio en el seno de la masonería italiana, que ha sido uno de los candidatos á la sucesión del jefe su renou, Adriano Lemmi, prólogo que ha visto la luz en La Tribuna, órgano de la secta.

Si en Francia ha habido algunos periódicos que se han significado desafiados á España en la cuestión cubana, han sido aquellos que consta están inspirados por las logias.